

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Telégrafos: Crédito Público, 1.-Teléfono 63.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Precios de ( En Murcia, un mes. . . . . ptas. 2'00 suscripción ( Fuera de Murcia, trimestre . . . . . 7'50

25 ejemplares 1'75 pesetas NUMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - MURCIA Y SEVILLA

POR UN PUEBLO EN RUINAS

EL SEÑOR GOBERNADOR LLAMA A LA CARIDAD MURCIANA

Ayer mañana a las doce fueron convocados por el general gobernador civil en su despacho oficial los directores de los periódicos locales.

Al llamamiento del señor Baeza acudieron los señores Ortega, Peña, Bailester y Jara, en representación respectiva de «El Tiempo», «Levante Agrario», «La Verdad» y «EL LIBERAL».

El general manifestó a los periodistas el estado lastimoso en que se encuentran algunos sitios del cauce del río, que vulgarmente se denominan trenques, los cuales ofrecen inminencias peligrosas para los habitantes de una gran parte de la huerta baja, que tienen sus viviendas a merced de las crecidas del Segura.

El señor Baeza que ha hecho frecuentes visitas por los parajes inundados y ha estudiado concienzudamente ese gran problema de nuestra huerta en relación con el río, ilustró su información con detalles verdaderamente curiosos e interesantes, que han hecho que con toda urgencia comunique al Directorio su impresión para que sea el Estado el que tome sobre sí el cuidado de hacer las reparaciones que alejen de una vez esos peligros que tantos daños y sobresaltos cuestan.

Espera el general gobernador que el Directorio ha de responder a esta necesidad tan sentida, con la diligencia que merece y mientras tanto se propone que una comisión de ingenieros visiten en su compañía los sitios de referencia para proceder a un estudio que dé por resultado el informe técnico en que se han de fundamentar los remedios.

Y después de cambiar impresiones sobre tan importante cuestión con los directores de la Prensa local, el señor gobernador expuso el objeto principal que tenía la convocatoria. Y éste era resolver otro problema de más perentoriedad, de tal urgencia que no admite dilaciones.

En el pueblo del Real han quedado 89 familias sin hogar y por lo tanto se encuentran en la calle o a merced de la caridad de los vecinos.

Hay que resolver, pues, este problema, porque en tales circunstancias no

pueden seguir esas familias mientras el Gobierno acude con el remedio y se reedifican las casas destruidas.

Al efecto, y con el fin de poder ofrecer en breve alojamiento a ese número de vecinos del Real, ha pensado el señor Baeza en la confección de unas casitas de madera, en las que puedan guarecerse las familias mientras se restauran las viviendas.

Esta obra desea el señor gobernador que sea producto de la caridad de los murcianos y de sus entidades.

Y para dar ejemplo de ella, don Federico Baeza ha encabezado una suscripción con el donativo de mil pesetas, confiando en que tanto el Ayuntamiento como la Diputación, las demás entidades oficiales y particulares y los murcianos en general, responderán a esta iniciativa que tanto honra a la autoridad que rige los destinos de esta provincia.

Manifestó el señor Baeza a los periodistas que ya tenía pedidos los proyectos para la construcción de esas viviendas provisionales de madera y que ha encontrado uno que resulta en condiciones excelentes de economía y de confección.

Esas viviendas, se conservarán después de haber cumplido en esta ocasión su cometido y siempre estarán dispuestas si es que estos lances se repiten en lo futuro.

Es de elogiar esta humanitaria iniciativa del señor gobernador, que de manera tan eficaz podrá recoger del arroyo en plazo breve a 89 familias que quedan sin hogar a los embates del turbión.

Y es de tal sentido moral y practica la idea y va lanzada con tal sinceridad y arredo generoso, que los murcianos que siempre respondieron a los requerimientos de hidalguía y de piedad en este caso acudieron con entusiasmo a reabastar la cantidad necesaria para la construcción de las viviendas provisionales.

En cuanto a la colaboración que el señor Baeza pidió a la Prensa local, sus directores expresaron como siempre a la primera autoridad su ayuda más decidida.

Real Sociedad Tiro de pichón

FIESTAS EN EL PARQUE

En junta directiva celebrada el pasado viernes, esta Real Sociedad de Tiro de pichón, después de aprobar y elogiar la labor llevada a cabo por su presidente, entre las gestiones realizadas respecto a la obitgada suspensión de las tiradas que se venían celebrando, le dieron un amplio voto de confianza tanto para la resolución de este asunto como para la organización y programa de las tiradas que se hayan de realizar.

Después se trató de las fiestas que han de celebrarse en el Pabellón del Parque, y que fueron acordadas en junta general, señalándose los días 20, 21 y 22 del actual mes de abril como fechas definitivas: acordándose también dadas a conocer a los señores socios.

El día 20 se celebrará un baile de sociedad, siendo el mejor deseo que asistan las señoritas con traje de época o en comparsa.

El día 21 se celebrará una verbena con mantones de manola adornados artísticamente la tarraza y dándose a todos los asistentes al sonar las doce y media los clásicos «churros».

Y el día 22 se celebrará con una cená americana.

Como es limitado el sitio donde se han de colocar las mesas, los señores socios tendrán que hacer sus encargos con anticipación suficiente, observándose un riguroso turno en las concesiones.

Será condición precisa para poder estar en la fiesta de baile vestir de etiqueta o uniforme y no se permitirá la entrada al pabellón a los que no lleven traje oscuro. Recordándose que se cumplirá con todo rigor el artículo 8 de los adicionales del Reglamento.

El Secretario, Antonio Pascual del Riquelme.

Caravaca UNA BODA

El domingo a las siete de la tarde, en la iglesia parroquial del Salvador, de esta ciudad, tuvo lugar el matrimonial enlace de la distinguida y encantadora señorita María de las Maravillas López y Alted, hija de nuestro estimado amigo el acaudalado propietario don Javier López Guerrero, con el joven industrial de esta ciudad don Lorenzo Gómez Navarro.

El altar mayor de la hermosa nave se hallaba artísticamente adornado para tal objeto.

Apadrinaron a los contrayentes el industrial murciano don José Martínez Teller y su esposa, la distinguida señora doña Dolores Llanos, representada por la bellísima señorita Encarnita Gómez Navarro, hermana del novio.

La representación del juzgado lo ostentó el distinguido abogado caravaqueño don Mariano González Rodríguez y el acta la firmaron como testigos industrial y hermano del novio don José Gómez Navarro, el rico propietario de esta ciudad don José López Palazón, el fabricante caravaqueño don Adelin Martínez Alvarez, el industrial don Santiago Torres Segura y don José López Doblas, del comercio de Murcia.

Bendijo la unión el virtuoso sacerdote don Jor e López, quien después de dar su bendición a los nuevos esposos pronunció una sentida y elocuente plática que fué escuchada con profundo silencio por los asistentes al acto.

Terminada la ceremonia, los asistentes se trasladaron a la hospitalaria y magnífica morada del señor López Guerrero. El paso de la comitiva fué orrendado por un verd dero gentío, pue dadas las innumerables simpatías que en esta población cuentan ambas familias, la boda constituyó un verdadero acontecimiento.

El domicilio del señor López Guerrero ofrecía un aspecto magnífico. Los numerosísimos invitados fueron espléndidamente obsequiados con dulces, licores y tabanos. Puede decirse que se congregó allí la ciudad entera, representada genuinamente por un precioso ramillete de mujeres de incomparable belleza.

Allí vimos a Cruz y Paquita Robles Sánchez, dos lindas criaturas de atractivos encantadores, a Marias, Carmen y Cruz Guerrero, Josefina Abad, Manuela Ocaña, Carmen y Josefina Robles, Ana María, Lucía y Conchita Ruiz, Josefina López, Lolita Sabater y tantas otras que daban a la fiesta un realce verdaderamente grandioso.

La familia del señor López Guerrero puede estar altamente satisfecha de las demostraciones de afecto y simpatía que en día tan señalado recibió de toda la población caravaqueña.

Nosotros, al unirnos a dichas manifestaciones, enviamos nuestra felicitación a la feliz pareja, deseándole una eterna luna de miel.—C.

UN GRAN LIBRO FRANCÉS SOBRE ESPAÑA

«L'ESPAGNE MODERNE VUE PAR SES ÉCRIVAINS»

Henri Guerlin, excelente escritor francés cuya pasión hispanista tiene un basamento afectivo e intelectual en la comprensión de nuestros mas característicos módulos idiosincrásicos y en una imparcial estimación de nuestros valores, ha entregado a la selección literaria y al juicio de la alta crítica un libro que nos obliga a toda gratitud: «L'Espagne moderne vue par ses écrivains».

Podemos decir que hemos alcanzado ya estado de beligerancia en el desarrollo de las civilizaciones occidentales, con nuestro anhelo perseverante de que se considere «buen» nuestra aportación cultural. Nos atisba que libros y revistas transpirenaicos acojan nuestras cosas con fraternal cordialidad, y vemos con placer cómo va desapareciendo la baja leyenda de las grotescas españoladas, desestimadas ya por vanguardia francesa, y surgen donde antaño la burla de nuestro atraso hurdano, un vivo interés hacia nuestras orientaciones progresistas.

Hemos conseguido ahuyentar las indiferencias irritantes y atraer la pre-ocupación de fuera. Europa ha visto en la vida moderna española estimables contactos de filosofía y se apresta a estudiarlos. Maurice Wallis recoge las fundamentales manifestaciones que surgen de la coosal obra de Unamuno y las analiza, con detenimiento digno de este confiado; Philippe P. Ditz lleva a Madrid la representación de «La Revue européenne» para informar a sus inteligentes lectores del nuevo movimiento literario español; Valery Larbaud lleva un número extraordinario de la revista «Intentions» a la juventud literaria española; y Henri Guerlin, moviendo hacia nosotros el interés de su país, publica obras, entre otras, como «Sainte Thérèse», «Oyas» y esta que nos surge este trabajo y que nos conquista definitivamente.

Henri Guerlin ha escrito varios libros de viajes. Es experto, pues, en esta clase de literatura; por eso creamos hallar en su experiencia de viajero observador y sincero las razones causales de este su último libro sobre España. Henri Guerlin ha comprendido bien que los libros de viajes no dan exacta cuenta, por muy escrupulosos que sean en las descripciones, de los valores más preciados de los pueblos, los valores espirituales. En orden a las recientes concepciones de la Estimativa no hay valores históricos que excedan a los espirituales en superioridad científica, y Rickett, el filósofo culturalista cuyos no ísimas teorías tanto se han discutido y siguen discutiéndose en Alemania, prueba así en su libro «Ciencia cultural y Ciencia natural» del que daremos cuenta en breve plazo.

No creemos, con efecto, alcanzar a la perfección el conocimiento de un pueblo si limitamos la radiación visual a circunstancias externas topográficas, climatológicas o naturales. Estas circunstancias de superficie son el disfraz de algo mas importante que debemos conocer; esto nos recuerda aquello que cantaba el labriego de Poitiers

La hanteur des maisons empêche de voir la ville.

Y es la ciudad, y no las casas, lo que nos interesa; el alma mas que su caja terrenal.

Por nuestra parte confesamos que vagaríamos en confusos extravíos en un pueblo del que desconoceríamos su racial psicología. No es bastante saber andar por los caminos naturales; hay que saber andar por esos otros más difíciles que se encuentran en los laberintos de las almas.

«No se habrá formulado Guerlin todas estas consideraciones al modificar su sentido de viajero perspicaz en esta dirección psicológica y mas humana? ¿No habrá pensado Guerlin, en vista de estas mismas consideraciones, que la mayor posibilidad para que un extranjero comprenda la estructura íntima de un pueblo está en hacerle penetrar en sus novelas de costumbres? Esto nos parece indudable por la fuerza de su lógica, y este es el juicio primordial que ha presidido nuestro razonamiento crítico al terminar la lectura de este libro que es una verdadera guía espiritual de España.

Guerlin ha penetrado en las familias y ha podido así sorprender algunas íntimas dadas del hogar. «Hemos visto»—dice—nacer las pasiones, crecer y desencadenarse. Entendemos que este es el sólo método por el que

puede llegarse a conocer un poco el alma de un pueblo... Ahora—agrega en la conclusión—sabemos distinguir al rústico y tenaz aragonés del vago místico y robusto. Conocemos las aspiraciones del catalán y los sueños del gallego, resignado y nostálgico, cuya velada tristeza contrasta con la petulante alegría del murciano». Y estas características de las regiones españolas las presenta Guerlin a sus paisanos a través de Ganivet, Galdós, Azorín, Unamuno, Baroja, Palacio Valdés, los Quintero, Jara Carrillo y otros escritores que han tenido la inteligente habilidad de saber dibujar con la mayor perfección los caracteres distintivos regionales. «De este estudio, del que hemos procurado mayormente dejar la palabra a los escritores españoles, la primera impresión que se desprende es la de una literatura excepcionalmente brillante, variada cual ninguna y que tiene, por esta singularidad, una unidad bien definida».

Dediquemos breves y especiales palabras a Murcia con motivo de la publicación de «L'Espagne moderne vue par ses écrivains».

Don Carlos de Batlle, conocedor, según se dice, de los murcianos, y a quien Guerlin llama «la providencia de Francia» que veut connaître l'Espagne», dice que hay dos cosas en Murcia que no desaparecerán, ni se modificarán siquiera, y son las costumbres, «que se encuentran profundamente arraigadas en el corazón del hombre, y el carácter, que cambia muy difícilmente». Recogemos estas palabras por ser una referencia equivocada conque, de buena fe a no dudar, se desdibuja un poco el contorno de lo murciano consuetudinario. Es plausible el deseo de M. Guerlin queriendo incorporar a su benemérito estudio sobre nuestra patria todas las noticias que ha podido recoger. Unas veces, estas noticias han sido resumiadas de una gran exactitud y conocimiento; otras, menos afortunadas en la captación, habrá tenido que aceptar informaciones, llenas de indudable sinceridad, pero dotadas de una menor fidelidad en el conocimiento que se precisa. De aquí que haya podido hablar de la inmutabilidad de nuestro carácter y costumbres con manifiesto error, aunque debido, repitámoslo, a las fuentes particulares de información que le han surtido.

Las costumbres de Murcia desaparecen a nuestro pesar, y las pocas que nos restan son avasalladas por el vértigo de la civilización moderna, y no hemos de aguardar mucho a verlas borrarse del horizonte de nuestro clasicismo regional.

«Han pasado aquellos tiempos de gloriosa remembranza; de zarzuel, la montería, los gruesos broches de plata, como reliquias de antaño yacen por siempre en el arca; y hasta aquella haba panocha que al concurso delectaba en los castizos romances que, por calles y por plazas, subido en una carreta e «perráneo» declamaba al contacto de otros tiempos pierde íscura y fragancia».

Esto dice uno de los mas felices cultivadores contemporáneos de la literatura huertana, el distinguido poeta don Francisco Frutos; y esta es la verdad.

Henri Guerlin, aparte esta apreciación de que no es responsable, ha sabido ver que Murcia es una región sin ciudad, y la ciudad, como dice nuestro ilustre don Mariano Ruiz-Funes, «es el primer ideal tangible, el más inmediato, el substratum necesario de una conciencia regional». Y Guerlin, que vio regiones con ciudad en Castilla, Galicia, Cataluña, Andalucía, al llegar a Murcia, como al llegar a Extremadura, ha tenido que buscar el alma popular de la región en el extrarradio y ha encontrado dos libros que se lo han explicado todo: «Palabras y cuentos viejos» y «Las Caracolas» de Pedro Jara Carrillo, nuestro gran poeta que une a su inagotable inspiración, siempre cálida y vibrante, la curiosidad de los problemas cotidianos que su condición de periodista ha de recoger. Guerlin lo dice: «Las caracolas» es una novela de poeta y también una novela de periodista, siempre atenta a los problemas sociales». «Novela—agrega—que es frondosa y complicada como folletón y majestuosa, al mismo tiempo, como una epopeya. Se diría que es la colaboración de un Mistral y un Dumas—pero un Mistral y un

Del tiempo cuaresmal PASAJES BIBLICOS

Y tú, hombre, que juzgas a aquellos que hacen tales cosas y ejecutas las mismas. ¿Piensas que escaparás del juicio de Dios? (De la segunda Epistola de San Pablo a los romanos. C. 2.º, v. 3.)

Anda suelta por el mundo una moral tan acomodaticia que desgraciadamente cuenta con muchísimos partidarios.

Es la moral de aquellos hombres que de están el vicio, que lo abominan, que lo aborrecen, que lo exageran cuando radica en otra persona.

A esos tales, de quienes dijo Cristo ven la paja en ojo ageno y no ven la viga en el suyo, les solemos llamar hipócritas, intransigentes.

Los hipócritas, los intransigentes son temibles, insostenibles; no pueden ostentar un solo vestigio de piedad, porque creyéndose limpios de pecado persiguen cruelmente, más que al vicio, al vicioso; y esto no por amor a la moralidad, sino por hacer mal; por el horror que la humanidad les inspira. Los intransigentes nunca ven sus pecados, pero censuran y vituperan y hasta castigan, si pueden, sus propios pecados en los demás.

Estos hombres, los hipócritas, los intransigentes, nunca se juzgan así mismos, más su orgullo o su malicia les impide comprender que emiten su propio juicio al juzgar a los demás; casi siempre censuran o persiguen aquellos mismos vicios que son patrimonio de sus almas corrompidas.

Al hipócrita, al intransigente hay que hacerle, como el demonio, la cruz. Son un vivero de concupiscencias; de ellos nace la murmuración, la murmuración que engendra la injuria, la injuria que produce la inmoralidad, el crimen, el pecado grave, en fin, que arruina las conciencias y mata los espíritus.

Antiguamente, entre los judíos abundaban los hipócritas, como modernamente abundan entre los españoles. En este aspecto podemos afirmar que España es judía.

Al apostol San Pablo exacerbaba este proceder. Cierta día, con ánimo de corregir tan feo vicio escribió una carta a los romanos que no pierde nunca actualidad. Igual que ayer, pudiera leerse hoy, porque los hipócritas y murmuradores nunca faltaron entre nosotros.

De esa carta son estos párrafos: «Mas si tu, les dice, que llevas el sobrenombre de judío, y reposas sobre la ley y te glorias en Dios. Y sabes su voluntad y distingues lo que es más provechoso, instruido por la ley. Y tienes por guía de ciegos lumbre de aquellos que están en tinieblas. Doctor de ignorantes, maestros de niños que tienes la regla de la ciencia y de la verdad en la ley. Tu pues, que a otros enseñas y no te enseñas a ti mismo; tu que predicas que no se ha de hurtar, hurtas. Tu que dices que no se haga adulterio lo cometes; tu que abominas los ídolos, los adoras sacrilegamente. Tu que te glorias en la ley, deshonras a Dios quebrantando la ley. Tu, hombre, que juzgas a aquellos que hacen tales cosas y ejecutas las mismas. ¿Piensas que escaparás del juicio de Dios?»

Tengan muy en cuenta estas máximas los murmuradores y moralistas que se escandalizan al mirar el alma del semejante por no haber mirado antes la suya donde toda maldad y todo vicio tiene cómodo asiento

D. SANCHEZ JARA.

EN LA UNIVERSIDAD PARA HOY MIÉRCOLES Divulgación del Estatuto municipal

El doctor don Rescaredo Fernández de Velasco, a las seis y media de la tarde, continuará sus conferencias de divulgación del Estatuto municipal.

Extensión universitaria

El doctor don Nicolás de los Santos Otto, a las cinco de la tarde, dará la última de sus conferencias sobre «Momentos difíciles de la Iglesia».

El licenciado don José Lucas Conesa, a las cuatro de la tarde, continuará sus disertaciones sobre «Ciencia y Fe.»

Vasos de Arcilla

LOS VIAJES

Cansado de cruzar el mapa sin tregua y sin derrotero, como el que de un naufragio escapa y a Dios se entrega por entero,

Abíjate a las puertas de la Trapa mi áureo jubón y mi sombrero, mis armas y mi roja capa de libertino aventurero...

Mi amigo fiel será el gusano y mi enemiga la alba rosa... ¡Mis manos sembrarán las mieses

que me den el pan cotidiano y cavarán mi propia fosa bajo la paz de los cipreses!...

CRISOLES

Llegar al fin de la existencia, joven el alma, el cuerpo viejo, y cristalina la conciencia como la luna de un espejo...

¡Verme, Señor, a tu presencia, sin que se frunza tu entrecejo, y confundirme con tu esencia y de tu luz ser un reflejo!...

Lanzar mi carne a los gusanos... para volver hasta tus manos... Y en el crisol de tu mirada

limpiarme del humano lodo, ¡y ser el Todo, si eres Todo, y ser Nada, si eres Nada!...

FRANCISCO VILLAESPESA.

COLEGIO MEDICO

Sección científica

Esta noche a las siete en punto tendrá lugar la sesión científica semanal en la que disertarán los doctores Abellán y Palazón sobre los siguientes temas:

Doctor E. Abellán.—Nefrectomía por tuberculosis renal.

Doctor S. Palazón.—Una contraindicación fundamental de la vacunación antiftífica preventiva.

Sección económica

Se recuerda a los señores médicos que ejercen en el término municipal de Murcia, que el día 12 del actual, expira el plazo para solicitar la patente del ejercicio trimestral de 1924 y que deberán pasar por las oficinas del Colegio todos los días que restan de nueve a trece y de quince a veinte a fin de evitarse los perjuicios que se les pudieran producir al faltar a este requisito legal.—La sección.

UN JOVEN MUERTO

Ayer mañana, próximamente al mediodía, ha ocurrido lo sensible de gracia en la Sierra de los Garres, que ha causado honda impresión.

Aprovechando el tiempo de lluvias, salió a coger caracoles a la indicada Sierra el joven Francisco Muñoz, acompañado de varios amigos.

Al llegar al sitio conocido por Mesetas de los Garres, lugar predilecto de los cogedores de caracoles, por criarse allí muy buenos ejemplares, intentó preparar por unos riscos con tan mala fortuna que perdiendo el equilibrio cayó al fondo de un barranco.

Los amigos y compañeros que con él iban acudieron al lugar donde se encontraba el cuerpo del desgraciado joven.

Cuando intentaron auxiliarle, vieron que había fallecido.

Inmediatamente fué avisado el juzgado de guardia que lo ea a el de San Juan.

El desgraciado joven dió tal golpe al rodar por el monte, que se destrozó por completo la cabeza.

También presenta algunas otras heridas en diversa partes del cuerpo.

Fuó trasladado al depósito de cadáveres, donde se le practicó la autopsia.

Ha cesado en el cargo de administrador de este periódico nuestro estimado compañero don José Trinchant.

Por lo tanto rogamos a nuestros lectores y anunciantes que en lo sucesivo toda la correspondencia administrativa se dirija a nombre del administrador de El LIBERAL.

Dumas muy españoles... el segundo trazando el plano enredado e ingenioso de la intriga...

Ha guardado Henri Guérin para Jara Carrillo en esta obra estimabilísima, aparte la justicia de su crítica, consideraciones que le han merecido seguramente del autor de «Besos del Sol» una gratitud imperecedera.

No ocultamos que hemos experimentado una honda emoción al ver cómo ha interesado en el extranjero la obra de este entrañable amigo nuestro, digno de todo el afecto de sus paisanos; y sentidos con toda el alma la muerte de Henri Guérin...

FERNANDO HERVAS.

ESPAÑA EN FRANCIA

Raquel Meller en el film «Violetas imperiales».—La participación española en los juegos olímpicos.

Hace unos días ha sido presentado en París, en la sala Hivivaux, un film cuyo título es «Violetas imperiales».

El argumento de la cinta lo constituye la realización de la profecía que en Sevilla hizo una gitanilla a Eugenia de Monijo, esto es, la asociación de esta al trono imperial de Francia.

PERO SI CITAMOS ESTA CINTA, ES SOBRE TODO PORQUE HAY EN ELLA ALGO QUE INTERESA EN ALTO GRADO EL ARTE ESPAÑOL...

JOSE CANOVAS Y ALBARRACIN

ASOCIACION DE PERIODISTAS

Los Estatutos y Reglamentos de la Cooperativa

IV.

Hasta hoy—y en buena hora se diga—la Cooperativa no ha conocido ningún fracaso, y si muchos inconvenientes han surgido éstos no han sido obstáculos para desmayar, sino todo lo contrario...

En los tres sitios que se ha puesto la planta para la construcción de chalets, se hacen importantes ventas de terrenos a los que se les ha dado un valor y un porvenir que no tenían...

Muy importante es también hacer contar, los festivales que organizan frecuentemente los socios de la Cooperativa con el fin de recaudar fondos que aumenten las existencias de su caja.

Por iniciativa de uno de los socios, se creó dentro de la Cooperativa un organismo de indiscutible trascendencia y utilidad: el Consultorio gratuito, al frente del cual figuran prestigiosos letrados para resolver cuantas consultas se hagan por Corporaciones y particulares relativas a la interpretación y aplicación de la Ley en relación con la construcción de casas baratas.

Ya que estamos hablando de las producciones artísticas que se relacionan con el arte español, no podemos pasar en silencio la cinta que hemos presenciado en una proyección privada y que va a ser presentada al público francés dentro de poco.

El título de la cinta es «En el palacio del rey», y está sacada de la novela del escritor americano más conocido en los Estados Unidos, F. Marion Crawford.

El argumento se basa en el trágico episodio del reinado de Felipe II, esto es, la muerte del príncipe Don Juan, por haber osado enamorarse de la esposa de aquel que hizo tambalear a reyes, emperadores y papas.

En esta cinta aparece toda la España medieval, con sus gloriosos hechos de armas, sus castillos, sus torres, sus esplendores de la realeza; hasta ahora nunca creíamos que se pudiese llegar tan lejos, en la reconstrucción histórica.

Verdaderamente la casa que ha realizado tan excelente producción merece un aplauso de parte de los que todavía no han olvidado lo que fué España en los tiempos caballerescos.

Empiezan ya a notarse los efectos de los Juegos Olímpicos muy antes de que éstos hayan comenzado. Los hoteles de París están archillenos, rusos los turistas y los deportivos afluyen en gran número a fin de estar seguros de que dentro de un mes, es decir, cuando empiece el gran torneo, tendrá alojamiento.

Pero no es esto lo que nos interesa, sino la participación española en los distintos campeonatos deportivos.

Naturalmente, hay deportes en que los colores españoles no brillarán al lado de los de otras naciones a veces (ya sea por el clima ya sea por la constitución de la raza) a ciertos deportes como, por ejemplo, el hockey, la esgrima, la bicicleta, etc.

Pero hay otros en los que estamos seguros que España ocupará el lugar preminente que se merece, y al decir esto nos referimos al foot ball, pues los equipos españoles de balompié constituyen uno de los conjuntos mejor organizados del mundo entero. Eso se sabe hoy en todas partes, y los periódicos deportivos de la «Ville lumière» dicen al hablar de dicho sport, que habrá que contar con los españoles en los Juegos Olímpicos, y que va a ser algo difícil vencerlos.

No cabe duda que si España presenta sus mejores equipos con homogeneidad de composición, su victoria es ya casi segura, y no hay que olvidar que hoy día la superioridad deportiva influye en gran manera en la opinión que en el extranjero se tiene de una nación. Cuando en París, por ejemplo, un equipo extranjero (y sobre todo si es inglés) vence a un equipo francés, y si ambos adversarios son de alguna importancia, el hecho se considera casi como una verdadera derrota nacional. Así ayer, en ocasión de la derrota que el País de Gales infligió a

Francia, los deportivos franceses sufrieron enorme decepción, que seguramente no bastará a disipar las fiestas del Carnaval, que, entre paréntesis, resultan este año algo mojadas.

NOTICIAS

Nuestro querido amigo don Gregorio Montesinos, ha tenido la atención de comunicarnos el haber tomado posesión del cargo de presidente-director del Hospital provincial de San Juan de Dios, en cuyo cargo se nos ofrece.

Mucho agradeceremos esta deferencia del señor Montesinos, el que no tiene a su disposición para todo cuanto sea de beneficio para los pobres enfermos.

BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAJA DE AHORROS. Interés anual 4 por 100. Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de su entrada en Caja.

Helados finos en LA MAISON DOREE ALICANTE

España ante la higiene

«Decíamos ayer»... Tres lustros largos han transcurrido desde que en nuestro «Madrid ante la higiene» habíamos de la limpieza pública. Y un tema viejo que parece nuevo, puede seguir siendo la pesadilla de los amantes de la higiene.

Embellecer una ciudad, con grandes vías y majestuosos rascacielos, progresa de progreso y permanecer insensible ante los postulados de la salud, es la expresión más clara de un pueblo decadente y frívolo en que la gran historia reina, sin vencer a la indiferencia de los más y la desdenosa oligarquía de los menos.

Triste realidad en que viven los indefensos, agobiados bajo el peso de impuestos y gabelas que un fisco implacable multiplica.

Agotados espíritus sin resistencia para la infección continua; que prosa oficial a las veces restauradora de esperanzas, no es portadora de un átomo del ozono que respiran los tiernos corderillos de un rebaño que rumia atormentado en las praderías de una dehesa en primavera y sin langosta.

Inmundicias ayer, detritus hoy, emanaciones, corpúsculos, gérmenes y pudridiez. Deshecho en estado fresco de fermentación. Terrible agente, que inhalarán tus fauces, y que incrustadas en tus alveos pulmonares, quizás no vuelvan a reintegrarse a la atmósfera de donde procedían.

Pero no seas pesimista, y evoca mas halagüeñas ideas; que la melancolía no se dibuje en tus labios, pues la coqueta sanitaria, con el poder mágico de sus promesas, te hablará de tu misión educadora, y subordinada tu voluntad a sus mandatos, verás crearse cualquier día el Ministerio de la Sanidad interior el «símbolo tapero» hace la busca, en llenas calles, y el venenoso polvo que levanta después de desparramar las heces, se convierte en nube mortífera que extiende la escoba que alejona, la pala que voitea y el carro o camión que recibe.

vehículo ahito de materias con frecuencia descompuestas que en lenta o acelerada marcha va aún entre cierras dejando escapar para que encomiemos los desvelos de una sanidad oficial plena de eminentes bacteriólogos.

Feliz, amable lector, serás si no estás predestinado a tener los veteaderos domésticos por vecinos. Yo padezco dos montones crónicos con recidivas. Si algún señalado día hacen la stirpación, amables barrenderos a la antigua usanza de volteo, no tardan en reproducirse. Ayudadas las materias orgánicas por el agua y sol fermentan convenientemente, encargándose el aire de transportarlas. Ya no solo son las fosas nasales las que las aspiran sino el tubo digestivo el que las ingiere.

¡Oh fuerza medicatriz, si la posees y tiene tu organismo resistencia para no ser teatro de evoluciones patológicas! Pero si no eres inmune, y llega la virulencia a los órganos en que el trastorno funcional o histológico tiene el hábito de caracterizar la fiebre tifoidea o cualesquiera otra por el estilo, entonces solo la divina providencia puede confortar tu vista lánguida y perdonar la lírica abundosa del pentágono oficial, escrita en días de moderno paganismo.

«La caridad plantó un día primavera una violeta en uno de los montoncitos de residuos, mis vecinos, y casi al pie de los mismos unas lindas postulantales, bellas y amables me mostraron un cepillo donde depositó unas monedas.

Era la fiesta de la flor, día en que ángeles de caridad pedían para socorrer al tuberculoso. ¡Qué amarga paradoja! Aquel día de sol, humedecidos el anterior por la lluvia, despedían más efluvios y de mayor penetración para el olfato, los dichosos montoncitos y las violetas, con su suave y aristocrático perfume no tenían poder para ocultar la podredumbre...!

EL MARQUES DE CASA LEON

Informacion telefónica hasta las 6 de la tarde

Se amplía hasta el día 30 el plazo para la constitución de Ayuntamientos.—El general Pazos viene a Murcia para efectuar la revisión de quintas.—La causa Martínez Vivas.—Descarrilamiento del subexpreso de Hendaya.

La «Gaceta» DISPOSICIONES QUE PUBLICA

Madrid. La «Gaceta» de hoy, entre otras de menos interés, publica las siguientes disposiciones: Nombro del contraste de pesas y medidas de Valencia a don Luis Babor Terrelló, que lo es en la actualidad de Murcia.

Adjudicando a don Vicente Catalá, vecino de Alicante, la subasta para las obras de reparación de los kilómetros un a dieciséis de la carretera de Abacete a Cortagena.

Disponiendo que el día 16 de Abril, a las 23 del mismo, se adelante la hora oficial en sesenta minutos y sea adelantada igualmente el primer sábado del mes de Octubre.

Ordenando a los presidentes de las Audiencias remitir a la superioridad relación detallada de los locales donde están instalados los juzgados de primera instancia y no reúnan las condiciones que determina el párrafo primero del artículo 23 de la Ley orgánica.

Ampliando hasta el día 30 de Abril el plazo de ocho días señalado en la disposición de 29 de Marzo último para la constitución de los Ayuntamientos con arreglo al nuevo Estatuto municipal. Esta ampliación no rige para los Ayuntamientos constituidos ya.

El «Diario Oficial», DISPOSICIONES BUROCRÁTICAS

Madrid.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica, entre otras, las siguientes disposiciones de carácter burocrático:

Disponiendo pase a la reserva el día primero de Mayo, con el sueldo mensual de 450 pesetas, el capitán de Infantería, con destino en la zona de Murcia, don Eladio Mendoza, quedando sujeto a dicha zona.

Confirmando en su situación de reemplazo por herido al capitán de Infantería don Valerio Camino Peral, de los regulares de Alhucemas.

Declarando apto para el ascenso al comandante de Infantería don Enrique Pozuelo Ojando.

El día del Presidente DESPACHA Y RECIBE VISITAS

Madrid.—El presidente del Directorio no acudió esta mañana al Palacio para despachar con el rey.

Le sustituyó el general Vilaespina.

Estella permaneció trabajando toda la mañana en su despacho oficial del ministerio de la Guerra.

Despachó con los subsecretarios de Instrucción pública, Fomento, Gobernación, Estado Trabajo y Hacienda y recibió diferentes visitas.

Entre los visitantes figuran el general Pazos, que estuvo a despedirse del presidente por marchar a Almería y Murcia para comenzar los trabajos preparativos de la revisión de quintas; los generales Molins y Barreira y el infante don Alfonso de Borbón.

Primo de Rivera acudirá esta tarde al estudio del escultor Mariano Benlliure, para ver el monumento a Josep Lito. Lo acompañarán varios generales del Directorio.

Por la noche, a las diez y media, asistirá en el ministerio de la Guerra a la proyección de las películas obtenidas en la jura de la bandera.

Notas de Palacio LA AUDIENCIA DE HOY

Madrid.—En sustitución del marqués de Estella despachó hoy con el general Vallespina.

Después del despacho, el rey recibió una extensa audiencia, figurando en la misma don Félix Suarez Icañán, el marqués de Costa Lobo, el conde de los Castillejos y el marqués de Casajuda.

La reina recibió en audiencia a varias damas de la alta aristocracia, entre las que figuraba la condesa de Casa Valdés.

La infanta doña Eulalia SU LLEGADA A MADRID

Madrid.—Esta mañana llegó la infanta doña Eulalia de Borbón.

A la estación acudieron a recibirla la reina doña María Cristina, acompañada de su dama de honor la condesa de Heredia Spinola, la infanta doña Isabel, las autoridades, el director general de Seguridad, un representante del Directorio y un ayudante del rey.

En el Supremo de Guerra LA CAUSA MARTINEZ VIVAS

Madrid.—Esta mañana se reunió en Sala de justicia el pleno del Supremo de Guerra para ver y fallar la causa instruida por los sucesos de Julio contra el comandante de artillería don Jesualdo Martínez Vivas.

El procesado era jefe del depósito de armamentos en la comandancia de Melilla.

El relator dió lectura a los hechos de autos, según los cuales el señor Martínez Vivas marchó el día 19 de Julio a las posiciones de Dir-Qebdán, Ben-Tiel, e Izuma, cambiando las piezas de artillería y dirigiendo los trabajos de emplazamiento.

El día 22, el comandante general dió orden de que fuera evacuada la posición de Izuma, cuyas fuerzas de infantería estaban mandadas por el comandante de dicha arma señor Pérez Valdivia mandando las baterías el capitán señor Hernández Pamares.

Antes de comenzar la evacuación, el comandante Martínez Vivas inutilizó cuidadosamente todas las piezas y tomó parte en la dirección de la evacuación de las tropas, regresando a la plaza después de efectuada aquella.

Expeditado por el general Picaeso, se le instruyó sumaria por el delito de negligencia. El consejo de guerra celebrado en Melilla le absolvió libremente, con todos los pronunciamientos favorables, a petición del propio fiscal, que pudo comprobar debida mente que la evacuación de Izumar se efectuó por orden del general Fernández Silvestre.

El auditor no se conformó con la sentencia por estimar que existía el delito de negligencia, pidiendo fue a condenado el procesado a la pena de seis meses y un día de arresto militar.

El fiscal se limitó a leer un brillante informe analizando la actuación del señor Martínez Vivas durante los sucesos de Julio, dedicándole grandes elogios y haciendo reconocimiento de que el procesado cumplió con sus deberes militares de acuerdo con su brillante carrera.

El defensor, don Federico Pita, se adhirió a la petición del fiscal.

La sentencia se conocerá mañana. La impresión es de que el Supremo confirmará la sentencia absolutoria del Consejo de guerra.

ESTUDIO DE EXPEDIENTES

En la reunión que mañana celebrará el Pleno del Supremo de Guerra estudiará las propuestas de ascenso de los capitanes don Juan Yagües y don Benito Cardenosa, y del teniente don Ricardo Benlloch.

También estudiará los expedientes para la concesión de la Laureada de San Fernando a los tenientes don Juan Solanes, don José Aracil y don Jesús Valiente, al capitán médico don José Para y al capitán don Eloy Gallego.

Noticias de Marruecos BANQUETE A UN HEROE

Ceuta.—En el Casino Militar se ha celebrado un banquete en honor del teniente médico don Antonio Barbería, que se distinguió por su heroísmo en el combate desarrollado el día 27 en M'Ter.

En dicho combate cayeron heridos el teniente don Antonio Jiménez y varios soldados. El teniente Barbería salió solo de campamento, dirigiéndose al lugar donde se hallaban los heridos para proceder a su curación.

Exposó varios veces su vida y tuvo que atravesar el río a nado, llevando en los dientes el estuche de material quirúrgico.

Depués de curarlos a todos y atenderlos cuidadosamente, regresó al campamento en la misma forma.

Oreó el banquete el capitán señor Valmori y hablaron diferentes jefes y oficiales, enaltecido el heroísmo del festejado.

Este contestó dando las gracias y diciendo que se había limitado a cumplir con su deber.

UNA RECOMPENSA

Ceuta.—Es objeto de grandes elogios la conducta humanitaria y heroica del cantinero de la posición de M'Ter durante el combate del día 27.

Este salió de la posición y, arrojando el peligro, se dirigió a la línea de fuego, en donde ayudó a transportar heridos.

Después prestó eficazísima ayuda en la curación de heridos y amortajó cristianamente a todos los muertos.

Se cree que será objeto de una recompensa que se solicitará para él cerca del gobierno.

OTRAS NOTICIAS

Ceuta.—Los oficiales y jefes llegados de Gomara dicen que en aquel sector reina tranquilidad absoluta.

marcha a Madrid al objeto de gestionar cerca del Directorio la concesión de diferentes mejoras.

EL ACORAZADO «ESPAÑA»

Melilla.—La situación del acorazado «España» mejora cada vez más. Actualmente tiene ocho grados de inclinación y se halla asentado en las rocas.

El último temporal ha causado desperfectos en los talleres provisionales improvisados a bordo del buque.

Continúan los temporales CRECIDA DEL HENARES

Guadajara.—A consecuencia del temporal de aguas reinante, el río Henares ha experimentado lo una extra ordinaria crecida sobre su nivel ordinario, causando grandes destrozos en aque llas huertas.

En Mondjar ha ocasionado grandes destrozos la crecida del Tajuña.

La fábrica de harinas denominada «Mercedes» se halla inundada.

En el gobierno civil se reciben noticias de diversos pueblos dando cuenta de los destrozos que realizan las aguas.

ABARAN

La Mutualidad Escolar «Abarán» ha publicado la Memoria-balance del año 1923.

Según los datos que en ella se publican, cuenta la caja de esta institución con un capital de 9.143 pesetas, producto de la economía y el ahorro de 595 asociados mutualistas, todos ellos niños que han desfilado por la escuela de aquel pueblo.

Este es el mejor comentario que puede hacerse de la labor docente que los maestros de aquella escuela vienen haciendo.

De este comentario, brota, naturalmente, el justo elogio a que los directores de los niños de Abarán son acreedores.

Es preciso enseñar, pero es más necesario aún inculcar buenos sentimientos en las almas infantiles.

La economía y el ahorro son poderosos elementos educativos que dan resultados admirables.

Así lo han entendido los maestros de este pueblo y consecuentes con su criterio no vacilan en fomentar la institución llamada Mutualidad por ser de gran potencia educativa.

Vaya un aplauso por los resultados que la Memoria acusa, a los cultos maestros de este pueblo, especialmente al presidente de la institución el prestigioso maestro, don Jesús García Candel, que tantas simpatías cuenta en Abarán por la meritoria labor docente que viene realizando con el aplauso unánime de aquellos vecinos.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 9 de Abril de 1924.—Miércoles.—Santa María Cleofé.—anta Casilda.—an Hugo.

Indulgencia plenaria.—Ayuno sin abstención.

—La Misa y oficio divino son de feria IV, con rito de ea simple y color morado.

—Mes de Abril.—Este mes consta de 30 días y está consagrado a los Dolores y Soledad de María.

El toque de alba, por la mañana a las cuatro y media.

El toque de oraciones, por la tarde a las siete.

—Vela y Alnmbrado.—Se descubre por la mañana a las ocho.

Se reserva, con bendición, por la tarde a las seis.

Estará el día 9 del actual en la iglesia de la Merced.

Día 10 en Verónicas.

CULTOS

—En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual, y por la tarde a las tres Vísperas y Completas, Matines y Laudes.

—En María Reparadora.—Misa fija todos los días, a las siete de la mañana, con exposición de S. D. M. Se reserva con bendición, por la tarde a las cinco.

—San Bartolomé, novena a Nuestra Señora de las Angustias, a las cuatro y media de la tarde, predicada don José Cerdá escandell.

—San Juan de Dios, la novena de María Santísima de los Dolores, al toque de oraciones.

—Atedral, a las siete de la mañana y a las cinco de la tarde.

San Juan, an Nicolás, San Lorenzo, San Pedro y Santa Catalina, a las ocho de la mañana y al toque de oraciones.

—San Andrés, el Cármen y Madre de Dios, al toque de oraciones.

—Santa Ana, a las ocho de la mañana y a las cinco y media la solemne.

—En la rectoral de Cobatillas al toque de oraciones.

# CRONICA REGIONAL

En el "Jaime I" se celebra la vista de la causa por la varadura del "España" — Constitución de los Ayuntamientos de Aguilas y La Unión.

## CARTAGENA

Esta mañana, el comandante del buque americano «Pittsuy» el jefe de Estado Mayor y el comandante del destructor «Masconich» en nombre del almirante americano M. Andrews, que está a bordo enfermo, han saludado a las autoridades de Marina, Ejército y civil.

Estos en la tarde de hoy han devuelto la visita haciéndose los honores que a su jerarquía les correspondió.

El jueves a las diez y media de la mañana tendrá lugar la fiesta de depositar los americanos una corona de flores en el Monumento a los héroes de Santia go y Cavite, para lo cual antes en un altar el sacerdote que llevan a bordo que es católico, cantará un responso.

Asistirán al acto todas las autoridades, nutridas comisiones de todos los cuerpos en traje de media gala, el almirante americano, comandantes de los buques de igual nacionalidad, a los que acompañarán comisiones de jefes y oficiales de a bordo.

Una compañía con bandera y música del tercer regimiento de Infantería de Marina, harán los honores correspondientes en el Monumento.

Se colocarán sillas para los invitados.

Esta tarde se reunirá de nuevo la Corporación municipal para nombrar las comisiones.

Ayer contrajo matrimonio en la iglesia de Santa María la señorita Carmen Fernández, hermana del procurador y alcalde don Cato, con el joven don Juan Olivera.

Se dice que dentro de pocos días nos visitará una escuadrilla de submarinos italianos.

Hoy ha descargado por la parte norte de la ciudad una fortísima tormenta con fuerte aguacero, que ha aumentado el caudal en algunas ramblas del campo.

Ha ganado en definitiva la «Copa Villamartin» que regala la representación del Tiro Nacional, la patrulla de tiradores del regimiento Cartagena.

El coronel en el orden del cuerpo alaba y felicita a sus soldados.

Hoy ha hecho ejercicios en las afueras de la población una columna de desembarco del acorazado «Jaime I» la que desfiló después marcialmente por las calles acompañada de sus bandas de músicas, cornetas y tambores.

Se dice que en Capitanía general tendrá lugar mañana un té en honor del almirante jefes y oficiales americanos.

## La varadura del "España"

(Por teléfono) 8, a las 9'42 n. Cartagena.—Se está celebrando a bordo del acorazado «Jaime I» el Consejo de guerra para fallar la sumaria instruida con motivo de la varadura del acorazado «España» en las costas de Africa.

Preside el Consejo el vicealmirante Quinteros, formando el tribunal con los vocales vicealmirante Gómez Ruve y contralmirante general Bidón Montero Reynera y Suances.

Actúan de fiscal, el capitán de navío Adriano Pedrero y de defensor el capitán de corveta Domínguez.

Se dió lectura a la declaración del comandante del buque reseñando el accidente.

En ella pone de relieve las precauciones que adoptó con motivo de la niebla que reinaba. Dijo que los aparatos funcionaban bien, que recibió un radiograma desde Melilla donde se le decía que desde aquel puerto no se veía y que el barco estuvo parado dos veces sin dejar de hacer señales.

Después se lee la declaración del primero de cabo de Tres Forcas.

Dice que el día de la varadura del buque, este marchaba envuelto en la niebla y no pudo verlo hasta después de embarrancar.

Se da lectura a la declaración de Antonio Pérez, segundo oficial del barco.

Dice que el día del suceso había mucha niebla.

Manifiesta que poco antes de varar el buque oyó la sirena de este.

Acudió y llevó a Melilla una carta del segundo comandante, en la que decía que la niebla era tan extensa que el barco parecía que andaba hacia atrás.

Declara el segundo comandante don Eduardo Verdía.

Dice que estaba con el comandante cuando el suceso y oyendo cerrar el compartimiento salió al puente.

Atribuye el que se inundara los compartimientos a la compostura que se le hizo al «España» en Chile para reparar la avería sufrida.

Declara el teniente de navío don Luis Lalleman, el tercer comandante del acorazado, Moreno Guerra, y el jefe de las máquinas Hernández Paredes, todos en iguales términos.

Se leen las declaraciones de varios maquinistas marinos y fogoneros.

El juez instructor de la sumaria pide en el escrito el procesamiento del comandante del «España» por hallarse comprendido en los artículos 103 de la Ley de Enjuiciamiento de Marina y 185 del Código Penal de la Marina.

Se da lectura a la hoja de servicios del comandante del «España», que es brillantísima.

El juicio quedó concluso para sentencia y el acto terminó a las siete de la tarde.—Pelayo.

## LA UNIÓN

Después de pasar una temporada entre nosotros, ha marchado para Lorca y Madrid el joven y gran ciclista Pili.

Como era de suponer, Pili ha gustado de un nuevo triunfo durante su estancia en La Unión. El arte superior de Pili necesita de un ambiente grande de comprensión, de cierta exquistez de espíritu y de no pequeño nivel cultural; nuestra ciudad lo ha tenido y nosotros nos congratulamos de ello.

Es, además, el ilustre pintor canario un muchacho simpatísimo y honrado, que en La Unión deja muchas y sinceras amistades.

Al enviar nuestro adiós con un abrazo, lo deseamos los triunfos que merece.

Anteayer tarde se celebró sesión municipal para constituir definitivamente el Ayuntamiento con arreglo a los nuevos estatutos.

Presidió el alcalde don Juan Gómez Ojiva.

Con motivo de tener que disminuirse el número de concejales de elección para dar entrada a los corporativos, fueron desistidos los señores don Ginés Carrión don Francisco Martínez, don José García Gázquez, don Fulgencio Cros y don Zoelarias Torres, cuatro de los cuales habían sido nombrados concejales en la última reunión del Ayuntamiento, habiendo gozado de sujecísima vida municipal. ¡Vayan con Dios los edificios «cabalitos del diablo»!

Fueron elegidos tenientes de alcalde suplentes, los señores don Andrés Cruzado, don Fausto Diaz, don Francisco García Sánchez, don José López, don Juan Mercajer y don Andrés Martínez Camacho.

Suspendidos los cargos de regidores sindicos, fueron nombrados tres concejales Jurados, Y entre los corporativos sólo se nombró a don Bernardo Ortiz, representante de las sociedades obreras de Portmán.

Se designaron ocho comisiones permanentes, de tres concejales cada una, y terminado el despacho, el señor Pretel pide que se solicite del Gobierno que siga orientando al señor delegado gubernativo al Ayuntamiento.

El señor Martínez Inglés se adhiera y pide, además, que se nombre al delegado hijo adoptivo de La Unión y que se le regale un sable de honor.

Así lo acuerda el Consejo, y el alcalde levanta la sesión.

En el «Album» de música que acaba de publicar la importante revista barcelonesa «El Cine» y entre otras escogidas composicióne, hemos tenido el gusto de ver publicados dos boleros coplés, titulados «Fox trot bol cheyque» y «Pardóneme usted...!» de cuya letra es autor nuestro paisano y querido amigo, Joaquín Martínez Murcia, quien, por lo visto, no descansa en su propósito de ser uno de los autores más populares. La música de ambos coplés es original del inspirado compositor valenciano, don Arturo Terol, a quien esperan grandes éxitos en esta modalidad de su arte.

Felicitemos cordialmente a nuestro compañero en la Prensa, señor Martínez Murcia, por la publicación de estos nuevos números que acrecientan su ya extenso y notable repertorio.

Se encuentra en ésta nuestro muy querido amigo don Pedro Yútera Jorquera, inspector de las compañías La Preservatrice y La Nationale.

Con gran solemnidad han comenzado en la parroquia del Rosario las novenas que a la santísima Virgen de los Dolores dedica la Cofradía que reside la virtuosa dama doña Lola Piazas Marín.

También han dado comienzo funciones similares en el Santo Hospital de Caridad y en la Iglesia parroquial de Nuestra Señora de los Dolores.

Esta noche se despedirá de nuestro público en el Circo Teatral la compañía Mariscal-Montijano, poniendo en escena la comedia de los hermanos Quintero «Mi hermano y yo».

# Información telefonica hasta las 4 de la madrugada

El Directorio aprueba el nuevo censo y extiende el voto a las solteras mayores de edad, viudas y separadas legalmente del marido.—El general Barrera habla del problema catalán.—La quiebra del Banco de Castilla y otros asuntos.

## Tren descarrilado

Madrid.—El jefe de la estación del Norte comunica a la Dirección general de Seguridad, que, a consecuencia de un desprendimiento de tierras, ha descarrilado el sub expreso de Hendaya en el kilómetro 69, cerca de la estación de Santa María de Neva.

Quedaron fuera de la vía la máquina, el tender y el coche cama.

Afortunadamente no ha habido desgracias personales.

Varias brigadas de obreros trabajan activamente para restablecer la circulación de trenes.

## Trenes que no circulan

Avila.—A consecuencia de un gran desprendimiento de tierras entre las estaciones de Robledo y Santa María se halla interceptada la línea:

Por esta razón no circulan los trenes.

Esta mañana salió un tren especial para el transbordo de los viajeros, pero aun no ha regresado.

## Crónica de Barcelona

Barcelona.—El gobernador, general Losada, recibió esta mañana a los periodistas en su despacho del gobierno civil.

Manifestóles que al fin quedará hoy mismo constituido el Ayuntamiento, bajo la presidencia del señor Alvarez de la Campa.

Añadió que la vacante del periodista fallecido señor Ferrer, será cubierta de acuerdo con el alcalde.

También les dió cuenta de las dimisiones presentadas por los concejales señores Cadria y Rovies, las cuales les han sido aceptadas por algar motivos justificados.

De acuerdo con el señor Alvarez de la Campa serán cubiertas con los periodistas aún no designados.

Por último, les dijo que había recibido un telegrama del presidente de la Mancomunidad Alfonso Sala, anunciándole que en el expreso de esta noche regresará a Barcelona.

Barcelona.—En la Gran Vía Diagonal fué atacado anoche por unos desconocidos una distinguida señorita llamada Claudia Navarro.

Los atacadores le quitaron un bolso que contenía 1.900 pesetas. Después se dieron a la fuga.

—La Sala primera de la Audiencia ha absuelto a Miguel Zané, acusado de homicidio perpetrado en la persona de Juan Nouvelles.

—Por tercera vez se ha suspendido la vista de la causa contra el síndico lista José Vera, acusado de haber dado muerte al obrero Juan Sánchez.

—Los mozos de escuadra de Magón han denunciado al vecino de aquella barrada José Isla, por haber maltratado a una joven.

## El "Infanta Isabel,"

Cádiz.—A las cinco de la madrugada zarpó el vapor «Infanta Isabel» con rumbo a Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

Lleva buen cargamento y gran número de pasajeros.

## Bahamonde regresa

Monforte.—Después de llegar a un perfecto acuerdo con los abastecedores de carne, ha emprendido su viaje de regreso el jefe del negociado de bastos del Gobierno civil de Madrid, don Roberto Bahamonde.

Va muy satisfecho de las gestiones realizadas aquí, pues no solo ha conseguido el envío de ganado a la Corte sino que lleva la impresión de que conseguirá igualmente la exportación de cantidades importantes de Madrid, base importantísima para el fomento de la ganadería madrileña.

## Estalla en la Presidencia

9, a las 1'40 md. A las seis menos cuarto llegó el marqués de Estella a la Presidencia.

Hablando con los periodistas anunció que en el Consejo se trataría de los presupuestos y de otros asuntos.

## Los alcoholeros

Una comisión de alcoholeros exportadores del Norte, visitó al general Primo de Rivera para pedir la ayuda a esta industria y protestar de la campaña que realizan los viducultores.

## Lo que pide una Comisión de Cautá

Una comisión de fuerzas vivas de Cautá se entrevistó con el jefe del Directorio para hablarle del canon de los terrenos de la región occidental de Cautá y de la necesidad de que el Estado haga determinadas concesiones para el desarrollo de la enseñanza en aquella población.

## El servicio marítimo con el golfo de Guinea

Por una disposición del día 7 del

actual, el ministerio de Estado, atendiendo las numerosas instancias recibidas, ha prorrogado hasta el día 24 de Mayo el concurso para la adquisición por el Estado del servicio marítimo interinsular con el golfo de Guinea.

## El Consejo

A las siete y cuarto se reunió el Directorio en Consejo.

La reunión terminó a las nueve. Asistieron los subsecretarios de Gobernación, Instrucción y Trabajo y el director de Administración local.

El general Vallepinosa facilitó como de costumbre la referencia.

## El nuevo censo electoral

Dijo que se había aprobado un proyecto de decreto para la formación del nuevo censo electoral.

Se trata de una amplia reforma en relación con la Ley electoral.

Los vocales del Directorio estudiaron el contenido del proyecto y el general Martínez Anido ilustró a los reunidos, acerca del asunto, haciendo las aclaraciones necesarias.

En esta disposición se concreta convenientemente el alcance del voto femenino.

Dispone que puedan usar del derecho del sufragio, las mujeres cabezas de familia, las solteras mayores de edad las viudas y las separadas del marido legalmente.

Reforma las juntas del Censo provinciales y locales, simplificando ciertos procedimientos para hacer mas sencillo y eficaz el funcionamiento de ellas.

El decreto quedó aprobado de firme y solo resta ya llevarlo al conocimiento de los reyes para que le preste su sanción y se lleve a la «Gaceta»

## De Gobernación y Trabajo

Añadió Vallespinosa que el subsecretario de Gobernación había sometido a la aprobación de los consejeros algunos expedientes de trámite que fueron despachados.

Exposó la necesidad de dedicar un crédito extraordinario a los Congresos de Geodesia y Geofísica que habrán de celebrarse en Madrid.

El subsecretario del Trabajo expuso un plan de reorganización de este departamento.

Se trata de una reforma amplia por virtud de la cual se crea un organismo técnico encargado de asesorar al titular del departamento.

Se suprimirán algunos servicios dependientes hoy de este ministerio, que resultarán innecesarios por ser sustituidas sus funciones en la reforma.

## Visitas al Presidente

Visitó al general Primo de Rivera don Alfonso Reyes para hablarle de la retención de los depósitos que los súbditos extranjeros tenían hechos en el Banco de Castilla.

El señor Ruiz de Grijalva, acompañado de don José Cantero, redactor de «El Diario Español de Buenos Aires», se entrevistaron con el jefe del Directorio para solicitar de él una entrevista destinada a dicho periódico.

## Viendo obras de arte

El general Primo de Rivera, acompañado de los vocales del Directorio, estuvo en el estudio de Moreno Carbonero viendo el cuadro titulado «La fundación de Buenos Aires», que dicho artista ha pintado con destino a las Argentina.

Después estuvieron en el estudio de Mariano Benlliure, admirando el monumento a Joselito.

Benlliure le comunicó su propósito de presentarlo en la Exposición de París.

## Cortesía reciproca

En la Presidencia han facilitado una nota diciendo que en el periódico titulado «El Suboficial» un cabo del 13 regimiento de artillería de la Argentina ha escrito un elogio del Ejército español.

Para corresponder a este delicado rasgo un sargento de las tropas españolas de Africa escribirá otro hacien un sentido elogio del ejército argentino.

La quiebra del Banco de Castilla

Se han presentado cinco escritos en el juzgado del Hospicio, de los de señores de los consejeros del Banco de Castilla, procesados con motivo de la quiebra.

Piden que se revoque el auto de procesamiento alegando que los hechos no son constitutivos de un delito que pueda dar lugar a la instrucción de proceso, sino que se trata simplemente de operaciones bancarias idénticas a las que diariamente realizan todos los Bancos.

Sostienen que es una cuestión a dilucidar civilmente; pero que desde luego no se trata de un delito.

Se ha aclarado que el viaje a París de don Leopoldo Matos no obedece al propósito de entrevistarse con el conde del Moral de Calatrava para convencerle de que debe regresar a Madrid y comparecer ante el juez que instruye las diligencias sumariales.

Aseguran que dicho viaje obedece a tener el señor Matos pendiente de resolver como letrado una testamentaria.

La providencia del embargo de los bienes de los consejeros está dictada y entregada al secretario.

Solo falta designar la fecha de la ejecución.

Persona que nos mereca crédito ha manifestado que el conde del Moral de Calatrava está dispuesto a venir a Madrid para presentarse en el Juzgado del Hospicio, tan pronto como se resuelva unos asuntos que le retienen en la capital francesa.

Afirma que si antes no ha comparecido se debe a no tener conocimiento de lo que ocurría.

## Los reyes en la Casa del Soldado

Esta tarde a las cuatro estuvieron los reyes en la Casa del Soldado acompañados de I gobernador y de otras personalidades.

Recorrieron varias dependencias y elogiaron su funcionamiento ante las damas que concurrían a los soldados que había en este establecimiento de recreo.

Al despedirse los reyes, fueron ovacionados.

## La causa del general Navarro

En el expreso de Andalucía marchó a Málaga acompañado de su ayudante Rodríguez Viguri, defensor del general Navarro.

De allí se trasladará a Marruecos para recorrer y estudiar detenidamente la zona en que se desarrolló dicho general en los días del derrumbamiento de la comandancia de Melilla con objeto de hacer una escrupulosa defensa.

La vista de esta causa está señalada para la segunda quincena de Mayo.

## Elogio a un somatenista

En la Presidencia se ha facilitado a los periodistas una nota oficiosa diciendo que, en las informaciones dadas por los periódicos acerca de la detención de varios individuos que se dedicaban a la fabricación de moneda falsa y a la explotación de este negocio, se olvidaron de mencionar al somatenista Francisco García Prieto.

Añade la nota que éste prestó una decidida colaboración a la policía, aportando importantes elementos para la captura de los delincuentes.

Termina diciendo que conviene hacer pública su conducta para que sea conocido el alto espíritu de ciudadanía que caracteriza al Somatén.

## Declaraciones del capitán general de Cataluña

El capitán general de Cataluña, general Barrera, estuvo en la Presidencia conferenciando con Primo de Rivera.

El general Barrera habló después con los periodistas, haciendo interesantes manifestaciones.

Se extrajo de que el gobernador de Barcelona haya manifestado el pensamiento de Barrera acerca del problema de Marruecos, ya que a nadie se lo ha expuesto por entender que este asunto pertenece al Directorio.

Los reporteros le interrogaron acerca de la situación en Cataluña.

Barrera dijo.

Este problema no es ya una pesadilla y antes era más ficticio que real.

Cataluña ama a España con el fervor que Castilla, Galicia y Andalucía.

Lo que ocurre es que los políticos no supieron adentrarse en el alma catalana.

Que en Aragón se cante la Jota, en Galicia la Muña, la Guajira en Málaga y la Sardana en Cataluña, no tiene nada de particular.

Lo peor sería que no se cantara. Dijo después que es bueno que se quiera a la tierra de uno, pues quien no ama a la patria chica mal puede amar a la grande.

Respecto al problema municipal, dijo que el alcalde ha estado enfermo va-

rios días y que es cierto que estaba disgustado con motivo de la designación del personal que iba a constituir aquel Ayuntamiento.

Confirmando que el rey irá a Barcelona acompañado de Primo de Rivera para visitar la exposición del automóvil y después en Mayo para inaugurar el palacio real.

Elogió la obra que realiza actualmente la Mancomunidad, diciendo que tiene excelente acogida en Cataluña.

## Amortizaciones en Guerra

En el ministerio de la Guerra han facilitado una nota oficiosa dando cuenta de la economía hecha por amortización de plazas en el ejército durante el pasado Marzo.

Suman 161.500 pesetas.

Se hace una economía eventual de 26 sueldos de capitanes que estarán sin cubrir hasta que haya tenientes aptos para ocuparlos; cinco de capitanes de Estado Mayor y ocho de tenientes, que al igual que los otros serán cubiertas cuando haya alféreces aptos.

## Sesión borrascosa en el Municipio de Barcelona

Barcelona.—Se ha constituido el Ayuntamiento, desarrollándose la sesión en términos de violencia.

Hubo discusiones borrascosas.

El primer teniente de alcalde señor Puig Mastell, presentó la dimisión del cargo.

Seguieron su actitud cinco concejales más.

## Noticias de provincias

Almería.—El Ayuntamiento ha celebrado sesión extraordinaria, nombrando las comisiones informativas.

—En el Circulo Mercantil ha dado una conferencia don Jaime Norel sobre las plagas de la parra.

Bilbao.—En el tunel de Pejero se refugió un individuo llamado Domingo Colás y se quedó dormido, siendo arrollado depués por un vagón cargado de material.

Ingresó en el Hospital en grave estado.

# BOLSA

9, a la 1 md.

Cotizaciones de ayer:  
Interior, 70 00.  
Amortizable, 5 por 100, 89'50.  
Amortizable, 4 por 100, 94'75.  
Banco de España, 568'00.  
Tabacos, 242'00.  
Francos, 43'73.  
Libras, 32'30.  
Dólares, 0'00.  
Liras, 33'35.

## Misas fijas en domingo y días festivos

Catedral: a las seis y media, siete y siete y media, ocho y nueve, la de Prima, nueve y media conventual, once y doce.  
San Bartolomé: a las siete los demás días, las ocho, nueve y diez los demás días a las ocho y media, once, once y media y doce.  
Misericordia, a las siete menos cuarto.  
San Juan, a las ocho y once.  
San Pedro: a las siete, ocho y doce.  
Purísima: a las seis y media, siete, ocho y nueve.  
Santa Catalina, a las ocho y doce.  
Santo Domingo: a las cinco, seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media y diez.  
En la Merced a las seis, siete y once.  
En el Carmen: una hora después del alba, ocho y diez.  
San Lorenzo: a las seis y media, siete y media, ocho, ocho y media y once y media.  
San Nicolás: a las siete y media, nueve y once.

## COMPANIA ARRENDATARIA DE TABACOS

«La Representación de la Compañía Arrendataria de Tabacos en esta provincia recibirá, hasta el 15 de Abril próximo, proposiciones para la adquisición de los envases vacíos de tabacos nacionales y de compras directas de tabacos extranjeros y en los demás otros almacenes expresados en la relación que junto con el Pliego de condiciones puede consultarse en las oficinas de esta Representación, en Cartagena calle Sagasta números 41 al 47, así como la forma de presentar las proposiciones, de las que deberán remitir los interesados un duplicado directamente a la Dirección de la Compañía en Madrid.»

## Reumáticos

CIATICARINA García Suárez, Alivio inmediato, curación segura. Farmacias y Madroñero, C. Recoletos.

## Espectáculos

Circo Villar.—Secciones de cine a las 6 1/2 y 9 1/2 noche.—«Violetas imperiales», por Raquel Meller.

## AUTOMOVILES "ZEDEL"

Fabricación francesa, modelo 1924, via normal, mayor de carrocería, tapizado de piel, completamente equipado, alumbrado y arranque eléctricos, reloj, cuenta kilómetros Klaxen, inicator de velocidad, cinco ruedas intercambiables con neumáticos. Calle Michelin 765 X 105.

Precio PESETAS, 11 250  
Tipo lujo, completamente equipado con freno a las cuatro ruedas y estas metálicas Rudge Whitworth.

Precio PESETAS, 12 500  
Velocidad 80/90 kilómetros por hora, consumo 11/12 litros por 100 kilómetros.  
Agencia exclusiva: GARAGE QUINZA, Valencia. Para detalles y coches expuestos, GARAJE LA HISPANO SUIZA de J. de la Plaza.—Murcia.

# Depuración de la justicia municipal

El real decreto que ha publicado la "Gaceta" dispone:

Artículo primero. En cada una de las Audiencias territoriales se constituirá, dentro de los quince días siguientes a la publicación de este decreto, una Junta depuradora de la justicia municipal, con jurisdicción en su respectivo territorio. Será presidente de ella el de la Audiencia, y la formarán con éste dos magistrados o un magistrado y un funcionario del ministerio fiscal, libremente designados por el departamento de Gracia y Justicia, entre los que sirvan en la misma Audiencia.

Artículo segundo. Será misión de las Juntas depuradoras de la justicia municipal:

- Revisar los expedientes que se hayan instruido contra jueces, fiscales o secretarios municipales en los últimos cinco años. Si los sujetos a expediente no estuviesen desempeñando ningún cargo de justicia municipal, la Junta podrá incapacitarlos definitivamente o temporalmente para obtener nombramientos posteriores.
- Clasificar y resolver todos los expedientes que se hallen en curso o deban iniciarse a virtud de denuncia escrita que contra cualquier juez, secretario o fiscal municipal formule alguna autoridad o particular de gran fama.
- Artículo tercero. Las Juntas depuradoras de la justicia municipal revisarán o tramitarán los expedientes con la mayor rapidez. En cada uno será preceptivo el informe del juez de primera instancia y del delegado gubernativo del partido, pudiendo solicitar las Juntas otros informes si los estiman convenientes. Asimismo oírán siempre a los interesados, quienes podrán deponer por escrito o verbalmente. El trámite de audiencia a éstos, y el de cada uno de los informes indicados, no podrá exceder en ningún caso de cinco días. Los expedientes deberán terminar en el plazo máximo de dos meses, salvo circunstancias extraordinarias que lo impidan.
- Artículo cuarto. Las Juntas depuradoras de la justicia municipal deberán destituir o su pender a los jueces, secretarios y fiscales municipales que están desempeñando sus cargos y resulten incurso en cualquiera de las causas que puedan dar lugar a la destitución o suspensión de jueces y magistrados, y también podrán suspender o destituir a los que por cualidades personales y pública actuación carezcan del prestigio necesario o de las garantías de imparcialidad que

son exigibles a todo funcionario judicial.

Cuando en algún expediente resultare probada la comisión de cualquier delito, el presidente de la Junta pasará el tanto de culpa a los jueces de primera instancia a quienes corresponda conocer.

Artículo quinto. Las Juntas creadas por este decreto resolverán por mayoría de votos, debiendo atenderse sus miembros a la convicción moral que las pruebas e informes en cada caso les sugiera, con arreglo a su conciencia. Las resoluciones de estas Juntas serán firmes e inapelables.

Artículo sexto. Las Juntas creadas por este decreto tendrán carácter excepcional y su misión finalizará en el plazo de seis meses, contados desde la fecha en que se constituya cada una.

Artículo séptimo. Por el departamento de Gracia y Justicia se procederá al nombramiento de cada Junta y se dictarán las demás reglas que sean precisas para el exacto cumplimiento de este decreto.

## LA MUERTE DE ANA BOLENA

Cuando Enrique VIII, joven apenas de diez y ocho años, se casó con la reina inglesa, nadie se imaginó que su reinado iba a quedar marcado en la historia por una apostasia clamorosa y por tragedias que ensangrentaron el trono.

El soberano, que había casado con la virtuosa Catalina de Aragón, viuda de su hermano, demostró que era probo y justo. Pero 18 años más tarde una dama de la corte, Ana Bolena, dió origen a una serie de luchas furibundas, así como de sombrías tragedias, y provocó la separación de Inglaterra de la Iglesia Católica.

Enrique contó su secreto al cardenal Wolsey, y éste, que sabía que no era persona grata a la reina, impulsó al rey al divorcio. Al papa Clemente VII la petición de divorcio le pareció monstruosa y envió al cardenal Campeggi con el encargo de arreglar las cosas. Toda tentativa fué en vano.

Entonces Enrique provocó un sínodo nacional delante del cual sus abogados defendieron el pedido de divorcio por vicio de forma y ganaron la causa.

Al separarse de Catalina, el rey le dijo: «Podéis retiraros a cualquiera de mis estados, donde seréis tratada con honor».

«Donde seré tratada como reina porque soy vuestra esposa», le contestó la digna mujer.

Fuó coronada Ana Bolena. Triunfó y fué madre de una niña declarada heredera del trono, pues la princesa María, hija de Catalina, fué ilegítima!

Mientras tanto se produjo el cisma. En 1536 murió Catalina.

Ana Bolena, ébria de júbilo, exclamó:

«Ahora sí ya soy reina verdadera; ya no tengo rivales».

Y el cínico Enrique vistió de amarillo para indicar su satisfacción por la muerte de su primera esposa. Sin embargo, ya estaba cansado de Ana Bolena. Algo más todavía: estaba enamorado de otra dama de la corte, Juana Seymour.

Buscó un pretexto para procesar a Ana e hizo que la condenaran a morir decapitada. La infeliz dirigió algunas palabras al pueblo. Después acomodó la bella cabeza sobre el tajo y fijó los ojos en el verdugo. Este levantó dos veces el hacha y dos veces la descendió sin herir. «Oh, milord, le dijo a Tomás Cromwell, que asistía a la ejecución, si continúa mirándome así, no podré cumplir con mi deber». Entonces Ana bajó los ojos y el hacha cayó sobre su cuello.

## El hombre, la mujer y la serpiente

Dice un periódico de Londres—no siempre ha de ser de Nueva York—que el perro, considerado hasta ahora como el fiel compañero del hombre, y que se creía insustituible, se está reemplazando, con bien poco tino por cierto, por el mono y otros animales exóticos.

No hace muchos días que se paseaba una joven actriz con un mono en el brazo. Si ella era muy mona, harían sin duda una pareja monísima.

Otras damas—dice el periódico londinense—llevan marmotas, zorros y aun periquitos, y ya no causa la menor extrañeza ver pasar a cualquier muchacha llevando al extremo de una cadenita un zorro blanco o un gato, o que pasea a un chimpancé en un auto.

Pero lo que no pudo menos de causar sensación—añade—fué la llegada de una señora a una fiesta campestre, con una magnífica... serpiente arrollada al brazo.

«¡Qué horror! Una mujer con la serpiente bíblica».

«¡Cualquiera se acerca a echarle un pipero a la dama! Le hubieran tomado por Adán».

De temer es que la moda triunfe y quieran las mujeres sustituir el boá de pelo por la auténtica serpiente. ¡Oh, fémica venenosa!».

Seguimos en el Paraíso.

Seguimos bajo el árbol prohibido.

Seguimos tentado. Y es que aunque siglos y siglos han pasado el humano es lo mismo enteramente: Por aquel Paraíso venerado o por otro jardín del siglo veinte, siempre marchan dispuesto al pecado el hombre, la mujer y la serpiente.

# R. G. DUN & Co.

Agencia Internacional de Informes Comerciales  
Fundada en NUEVA YORK en 1841

## LA CASA DUN

Unica Agencia de Informes Comerciales que posee QUINCE SUCURSALES en la Península:

- BADAJOS
- BARCELONA
- BILBAO
- LISBOA
- MADRID
- MÁLAGA
- MURCIA
- OPORTO
- PALMA DE MALLORCA
- SAN SEBASTIAN
- SEVILLA
- VALENCIA
- VALLADOLID
- VIGO
- ZARAGOZA

Calle Moreno Nieto, 3.  
Vía Layetana, 56.  
Calle de la Estación, 5.  
Rua dos Fanqueiros, 15.  
Calle de Nicolás M.<sup>a</sup> Rivero, 8 y 10.  
Alameda de Alfonso XIII, 19.  
Plaza de Santa Gertrudis, 1.  
Rua de Almada, 10.  
Plaza de la Constitución, 5 y 7.  
Calle de Garibay, 22.  
Calle de Cánovas del Castillo, 14.  
Calle de la Paz, 5.  
Calle de la Constitución, 7.  
Calle de Urzaiz, 2.  
Calle de Alfonso I, 4.

247 Sucursales en las cinco partes del mundo

Central para Albacete y Almería:  
**MURCIA**, Plaza de Santa Gertrudis, 1.

A. MASCARÓ,  
Director General para España.

P. HIDALGO,  
Director en Murcia.

Fábrica de anisados, licores y jarabes

ANUNCIOS POR PAQUETES

Cada palabra, 2 ctms.

Se vende en buenas condiciones un buen violonchelo de marca. Razon: Mateo, 28 y 30, principal, Murcia.

Se venden en motor de diez caballos, corriente continua en buques. Florida Blanca, Murcia.

## Tubos de cemento armado

Para elevaciones de agua, sifones y conducciones.—Los fabrica

## Brugarolas y Ca

en distintos diámetros

SOCIEDAD 10.—MURCIA

JARABE DE RABANO JODADO

DE GRIMAL Y CIA

Depurativo por excelencia

PARA LOS NIÑOS

PARA LOS ADULTOS

VENTA AL POR MAYOR

8, Rue Vivienne, PARIS.

## SACERDOTES LA INDUSTRIAL INTERNACIONAL

Harmoniums alemanes con teclado especial para tocar sin saber música.

Porche de San Antonio número 11.—MURCIA (9)

## SOLUCION PAUTAUBERGE

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN LOS DEBILITADOS, LOS ENFERMOS, LOS AGRIETADOS, LOS QUE TIENEN DÉBILES LOS PULMONES, LOS BRONQUITIS, EL RAQUITISMO Y LA ESCOFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, evita las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

Vapores fruteros, regulares y rápidos

## MAC ANDREWS & C<sup>o</sup> LTD.

Aliados de The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa)

Día 9 de Abril.—Vapor "Botne", para Bristol y Cardiff.

Día 9 de Abril.—Vapor "Baibao", para Londres, Amberes y Hull.

Agentes de la Compañía de Seguros, The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres

Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & C<sup>o</sup> Ltd.—Plaza de las Flores, 16 y 15.—Murcia.

Si Ud. adquiere un automóvil y tiene interés en conservarlo en perfecto estado de funcionamiento, pida a su garagista bidones precintados de AIGLON AUTO-OIL

# El Liberal

BOLETIN DE "EL LIBERAL" (12)

## EL CREPÚSCULO

NOVELA ORIGINAL DE

## JORGE OHNET

Concedida la exclusiva para su publicación en EL LIBERAL por la casa editorial B. Bauzá.

esta serie de frustreria. A Mels se le continuaba recibiendo con la misma deferencia en los salones; pero su continente era más serio y voluntariamente había renunciado a los galanteos. Bien es cierto que ya frisaba en los cincuenta y que por esta misma razón era natural que se mostrase circunspecto con las damas. Solo en una ocasión pudo comprobar que su conducta producía algún disgusto en los demás. Tuvo lugar aquella, cuando Hébert dejó de ser director de la Academia de Roma. Por aquel entonces trataron sus amigos de elevarlo a la dirección de aquella corporación; pero el ministro les cerró el paso con las siguientes palabras: «Pueden ustedes estar seguros de que ese cargo habría sido para él, pero... ¡la señorita Aufridi!».

Al enterarse Mels de estas palabras se sintió herido en lo profundo de su ser. El ministro con el fin de borrar el mal efecto de su conducta, nombró a Mels comandante de la Legión de Honor. Teresa no recibió ninguna distinción, aunque esto a ella le importaba bien poco. Continuaba pintando obras excelentes y vivió tranquila sin preocuparse de las apreciaciones de la opinión.

III

Sentada en un sillón Luis XIV, la condesa de Terrenoire, se hacía pintar el retrato por Teresa, en el estudio de Mels. Un estarimado al que se subía por medio de dos escalones,

cubiertos con un tapiz, comunicaba al modelo una austera belleza, la cual acrecentada con las galas de la vestimenta, hacía semejar a la condesa una dama del siglo XVII.

Ataviada Teresa con un traje de paño oscuro y un blanco delantal con peto, trabajaba silenciosamente, de pié en un pequeño taburete.

El retrato prometía ser una obra maestra. Con el busto erguido, las manos graciosas, cruzadas sobre el brazo del sillón, la cabecita algo vuelta hacia el hombro, con aire altanero, la hermosa Raimunda aparecía blanca y rubia, y con una prodigiosa semejanza. Sabía colocarse admirablemente, como mujer acostumbrada a la representación mundana y a guardar una actitud estudiada bajo las miradas de sus admiradores y de sus rivales. No obstante, al cabo de un largo rato, dió muestras de impaciencia. Volvió la cabeza y dijo:

—Señorita Aufridi, no es que sea usted habladora, pero hoy está usted completamente muda.

—Es verdad, señora, estoy preocupada. Pero no por eso progresa menos mi trabajo, no tema usted...

—¡Oh! en cuanto a eso ya veo que no hay miedo... Pero, ¿qué es lo que la preocupa, si no es indiscreción?

—Es que hoy el jurado del concurso para la decoración del Palacio de las Colonias, publicará su decisión. Y aquí todos esperamos

que Mels, será el designado para obtener ese cargo importante.

—¡Ya lo creo! He oído hablar al conde de eso esta mañana, durante el desayuno... Pero en que consiste que Mels, se interese tan vivamente en decorar ese palacio?... Su reputación está afirmada ya...

—Sí, pero debe sostenerla. Y además, ¡s ocasiones de abordar la gran pintura ¡son tan escasas hoy!... Son excepcionales los cuadros de circunstancias tales como distribuciones de banderas, inauguración de Exposiciones y coronaciones de soberanos. ¡Fuera del retrato y de la pintura de género ¡qué quiere usted que hagan los artistas! La decoración es imposible en las casas modernas, pues las habitaciones son reducidas y no quedan espacios entre las puertas y ventanas. A menos de cubrir las paredes de las estaciones de ferrocarril, ¡qué espacios se ofrecen a la inspiración de un maestro? Así es que ese palacio ha sido deseado por todos ¡los artistas. El Instituto se ha movido; la política ha puesto en juego todas las influencias, el gobierno, vigilado por los periódicos, ha debido renunciar a hacer obra de favoritismo. El concurso ha sido serio, público, discutido, y la decisión que recaiga será dictada al ministro por un jurado compuesto de personas competentes. Ya puede comprender, señora, si han de tener interés ¡los que han luchado por el premio, en obtenerlo...

—¿No ha concurrido también el señor Mayrault?

A esta pregunta Teresa, levantó vivamente la cabeza y miró a la joven condesa con detención. Vióla tranquila y sonriente. Frotó su pincel por la paleta, aclaró un tono, y luego reposadamente:

—No, señora, Daniel Mayrault, no ha concurrido. No le pareció decoroso hacer la competencia a su maestro.

La señora de Terrenoire, se tomó algún tiempo para contestar, y después con el mismo aire de indiferencia:

—Y además, tal vez no podía hacer dos proyectos...

Teresa, replicó secamente, casi con hostilidad.

—No la comprendo a usted!

—Pues no es cosa difícil. Se dice que el señor Mayrault, ha trabajado en el boceto del señor Mels, y las personas bien informadas le gan hasta a afirmar que es enteramente suyo.

—¡Qué infamia! Nosotros todos, los amigos de Mels, Ténéran, Celia Bazin, y tantos otros, le hemos visto trabajar, aquí, en su proyecto...

—Pero ¿el señor Mayrault, no ha puesto la mano en él?—prosiguió la condesa sonriendo.

—Y usted misma... A propósito, querida, deje que le hable con toda franqueza. Ayer comí en una casa con Godfrin, el músico, y oiga lo que decía: «No hay más que mirar el envío de Mels, para persuadirse de que es de Mayrault. Su misma abstención, por otra parte, es una prueba palmaria. La mano del joven maestro